

## 不忘初心 牢记使命

## 用“红船精神”走好新时代长征路

■詹虎

学习宣传贯彻党的十九大精神是我们全党和全国人民当前和今后一段时期首要的政治任务。伟大的中国特色社会主义进入了新时代；习近平总书记是新时代带领我们取得新胜利的坚强领导核心；习近平新时代中国特色社会主义思想是党必须长期坚持的指导思想；新时代我国社会主义矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。我们要全面贯彻落实党的十九大的战略决策部署，必须把党的十九大精神作为未来一段时间各项工作的根本遵循，弘扬“红船精神”不忘初心，牢记使命走好新时代长征路。

96年前，伟大的中国共产党在浙江嘉兴南湖的一条小船上诞生，那条小船被人亲切地称为“红船”。96年来，中国共产党始终站在历史和时代发展的潮头，不怕牺牲，前仆后继，披荆斩棘，扛起民族复兴的大旗，沿着红船昭示的航向，以开天辟地，敢为人先的首创精神，从小到大，从弱到强，不断取得革命的胜利和中华民族独立与解放。

蕴藉于“红船精神”之中，一代又一代的共产党人焕发出“为有牺牲多壮志，敢叫日

月换新天”的壮志豪情！

党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记就带领中共中央常委专程前往上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，向全党发出“不忘初心，牢记使命，永远奋斗”的伟大号召。重温“红船精神”，追寻革命火种，亮明执政宗旨，宣示担负的使命，体现了以习近平同志为核心的党中央强烈的历史担当和坚毅的革命品质。

“红船精神”与井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一道，共同构成我们党在前进道路上战胜各种困难和风险，不断取得新胜利的强大精神动力和宝贵精神财富。

“红船精神”是中国共产党的精神之源，昭示着中国共产党人的初心。它所承载的首创精神、奋斗精神、奉献精神，是激励我们党顽强奋斗、不断发展壮大精神动力，是我们党立党兴党、执政兴国的宝贵精神财富。建党96年来，无论是弱小还是强大，不管是顺境还是逆境，我们党初心不改，矢志不渝，始终秉持立党为公、忠诚为民的奉献精神，肩负全心全意为人民服务这一神圣职责和崇高使命，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

红船驶进新时代，在两个一百年交汇的重要历史时刻，“红船精神”更是新时代坚持和发展中国特色社会主义的坚强精神支撑。我们广大党员干部只有“不忘初心，牢记使命，永远奋斗”，走好新时代的长征路，才能无愧于这个伟大的时代！

一是坚持正确的政治方向。“党的十九大报告是政治报告，阐明对关系党和国家事业发展一系列重大问题的政治立场、政治态度、政治原则，坚持从政治上研究和把握问题是第一位要求”。学懂、弄通十九大精神，牢固树立“四个意识”，是我们做实“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的前提和基础。

二是坚持与周口市委保持高度一致。弘扬“红船精神”“不忘初心，牢记使命”，走好新时代长征路，具体到我们周口市来说，就是以学促做，就是要坚定地与周口市委保持政治上和思想上的高度一致，转变工作作风，全力以赴，雷厉风行，组织群众、宣传群众，把周口市委市政府的决策决心转化为广大人民群众的自觉行动。“大干快上三五年，豫君再看周口城”“满城文化半城水，内连外通达江海”，把豫东南周口市这个中部地区经济洼地，打造成我国中部地区经济发展的隆起带。

三是坚持与粮食工作实际结合起来。只争朝夕，大干快上，用“红船”所承载的首创精神、奋斗精神、奉献精神来创造性地开展工作。首先要充分发挥我们周口市人力资源大市、粮食资源大市的优势和内河港口优势，沿河道建立数个粮食物流中心产业园区。其次，拉长产业链条，将粮食生产优势转化为粮食加工优势，打造与漯河市齐名的中国内陆食品城即周口食品城。再次是要继续大力解放思想，强力开展招商引资活动。解放思想，同样需用“红船”首创精神出奇招，出大招，搞以强带弱或强强联合，让我们以无变有、以有变大、弱势变优、优势更优、强势更强，把周口变成生生不息蓬勃发展的经济活水带。（作者系周口市粮食局机关党委书记专职副书记）



## 画中有话

## 上限处罚

针对群众投诉量大、供热服务不到位、室温不达标等突出问题，哈尔滨市近日对哈尔滨热电有限责任公司给予10万元的上限处罚，并在全市通报批评。

新华社发



## 于无邪诗意图不变诗心

■石羚

“灯把黑夜，烫了一个洞”“我想变成一棵树。我开心时，开花。我不开心时，落叶……”近日，网上热传的儿童诗，让许多成年人自愧不如。“每个孩子就其天性来说，都是诗人。”一道光、一阵风、花开、叶落……这些看似无关的意象被干净的语言和奇巧的想象力缀连，这是小小人类个体尝试用文字表达情感的启幕。当童真与诗意图相遇，诗歌有了童话的色彩，既隽永，又可爱。

有网友评价说，这是没有“被套路”过的文字。的确，对于孩子们而言，创作这样的诗或许很容易，他们不过是手写我心，把自己的奇思妙想记录下来而已。而之所以让公众惊艳，或许也是因为没有“套路”，因而更清新动人。常有人吐槽程式化的课堂作文，甚至有“造假”“撒谎”之嫌。为什么活泼泼的诗人，到了作文时间可能就抓耳挠腮干巴纠结？这让人深思。

应该说，一些套路化的作文，本身是一 种规范性写作的训练，有其存在价值。不过更应该看到，语文教育不仅仅是讲授规范，更重要的是熏陶审美的触觉，把所思所感化为活泼生动的语言和信手拈来的文章。“诗可以兴，可以观，可以群，可以怨。”诗歌独特的韵律给人的震撼，其他文体难以替代。儿童诗歌也启示我们，语文教学除“规定动作”外，也该适当发挥“自选动作”，在传授必修知识和护佑孩子天性间获得平衡，给诗意图一些空间。

孩子们诗兴的“退化”，或许还有来自成长的压力。不久前引发热议的“家委会”及家长指导小学生完成大数据论文之事，虽体现了家长对教育的关切，但那种“不甘人后”的焦虑，在很大程度上也让孩子备感压力。家长一方面呼吁减负、给孩子一个无忧无虑的童年，但面对升学的压力，又不得不动用熬夜战、补习班等武器。诗意图在书山题海面前，往往只能让步，或竟至于枯萎了。

教育思路的纠结，折射出很多成年人的共同矛盾。一方面，进入社会，学会了套路，练熟了技巧，个性这种“出厂设置”逐渐褪色，明知三段式、八股文是旧调重弹，但危急关头仍会作为救场首选。另一方面又渴望“儿童化”，厌恶“小大人”，追求萌属性，对幼时的零食和动画片念念不忘。所以，赞叹孩子的诗，也是“缺者为贵”的道理，毕竟成年人再也不会关注风中摇曳的肥皂泡。可是童年已逝，往者不可谏，来者又是否可追呢？

诗心动人，但也需看到，即便没有外部压力，要永葆这样的诗心也很难。随着年龄增长，接触到更多的知识，心灵可能被既有的认知体系进一步规范，失却单纯与天真。不过话说回来，妙手偶得之固然清新可人，但伟大的作品却必然是精神沉淀的产物。如若能葆有孩子的敏锐度、想象力、包容性，加之以成年人岁月历练出的思维和经验，或许才真正能够有所成。

## 场地少更要规划巧



入冬，天气说冷就冷。东北一县城，喜爱广场舞的人并未停下欢快的舞步。也许是便于聚集，晚上七八点钟是跳广场舞的“黄金时间”。那是体育场外的一块空地，黑咕隆咚的，气温大概零下七八摄氏度的样子，风很硬。他们选的多是节奏明快类似进行曲的伴奏音乐，一曲接一曲地跳着。

这些年，广场舞遍及大江南北城乡各地，此地没有南方的宜人气候，但人们对广场舞这项运动的热情很高，轻松的舞蹈当中洋溢着他们对生活的热爱、对健康的追求。

日前，国家体育总局发出规范广场舞的通知，内容包括增加场地、规范行为、加强组织和完善管理等，但人们最关注的还是哪里可以跳、哪里不能跳。可以跳广场舞的地方不足以满足大众健身的需求，而满足这一需求的具体条件其实并不算复杂。

长期以来，体育只是体育部门的事情，运动场馆从建设、使用到管理，现在还要加上经营，无论有麻烦还是有利益，都只归体育行政部门操心。大家都是按体育部门的计划组织开展体育活动。随着经济社会和文化的进步，体育事业从专业化步入社会化，只要有条件，任何部门和单位都能组织体育活动。在新的形势下，体育由社会化逐渐进入生活化。专业化到社会化是组织方式的转变，生活化则体现体育需求的巨大变化。

离跳广场舞的那块场地不远处，一些年轻人在踢足球，上有灯光照明，下有人造草皮，四周围着铁丝网。他们的嘴里哈出热气，后来连帽子和手套都丢在一边。相比之下，广场舞的“待遇”差不多了。但是，同样是健身，便会同样有获得感。广场舞爱好者摸着黑套上外衣，有说有笑地“收兵”而去。生活中有了体育，生命中多些健康，看得出，人们挺知足的。

很多体育项目具有娱乐的属性和功能，因而此一时跑步趋热，彼一时广场舞火爆，什么方式和项目一旦时兴起来，专用场地肯定供不应求，即使建得再快恐怕也难跟得上。扩充体育场地功能，比增加场地数量更能快速对接人们需求，也更容易办到。首先应在规划和管理上树立满足人们需求的意识，其他难题也总会有办法解决。

(摘自《人民日报》)